ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТА В МБОУ Рощинская сош № 17
Основой для  системы профориентационной работы в МБОУ Рощинской сош № 17  являются следующие нормативно-правовые документы: 
1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
2. Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ (ред. от 05.04.2013) "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации";
3. Указ Президента РФ от 01.06.2012 № 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы";
4. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования (Утвержден Приказом Министерства образования и науки РФ №24480 от 07.06.2012);
5. Приложение к распоряжению Правительства Красноярского края   от 27.11.2013 № 864-р Стратегия развития профессиональной ориентации населения в Красноярском крае до 2020 года.
Правительством Российской Федерации (Поручение от 19 марта 2012 г. (№ АЖ-П12-1623), письмом Минобрнауки РФ «О комплексе мер по проведению профессиональной ориентации учащихся образовательных учреждений общего образования» от 19 июля 2011 г. № МОН-П-1968, ФГОС) указано на необходимость подготовки каждого обучающегося общеобразовательного учреждения как самоопределяющейся личности к самостоятельному, осознанному выбору профессии и построению карьеры в меняющихся социальных условиях. «Решение этой проблемы становится актуальной задачей и важнейшим условием не только совершенствования самой профориентационной работы, но и совершенствованием всей кадровой политики государства… Это предполагает постепенное перемещение акцентов в профориентационной работе от констатирующе-рекомендательных вариантов помощи к активизации самих школьников и формирования у них умения ориентироваться в разнообразных ситуациях выбора и принимать ответственные решения. 
В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» образование следует понимать как единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, а также совокупностью приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. 
Получая соответствующее образование, они должны не только связывать с будущей профессией (специальностью) свои профессиональные планы, но и реализовывать их, а не просто повышать свой культурный уровень в процессе обучения.
ФГОС:  Профориентация в стандартах нового поколения Личностные результаты… Метапредметные результаты… Предметные результаты… Образовательные результаты, определяющие функциональную грамотность и общекультурную компетентность учащихся, являются общими для всех обучающихся Индивидуальным компонентом образовательных результатов является социальный опыт учащихся.
Необходимостью реализации ФГОС, одной из стратегических целей которого является готовность выпускника основной школы к выбору профессии и построению личной профессиональной перспективы и планов реально связанных с показателями профессионального самоопределения личности старшеклассников. 

Важный аспект единства общего и профессионального самоопределения заключается в рассмотрении профессиональной деятельности как преимущественно практической, практико- преобразовательной деятельности.  Включение учащихся в систему практико- ориентированной (проектной, исследовательской, трудовой) деятельности выступает важным условием формирования их способности к профессиональному самоопределению.
В настоящее время на всех уровнях российского образования признаётся потребность в развитии профориентационной работы. Поэтому в документах, регламентирующих образовательную политику государства в области образования  прослеживается мысль, о том, что  на современном этапе, всеобщими усилиями необходимо разрешить противоречие между изменившимися общественными требованиями к  профориентационной работе с обучающимися и устаревшей практикой её организации.
Для разрешения  вышеуказанного противоречия необходимо искать новое содержание, новые формы занятий, так как   развитие науки, техники и общества в целом предъявляет новые требования к знаниям и умениям, которыми должен овладеть будущий выпускник средней общеобразовательной школы. В МБОУ Рощинской сош № 17 в рамках учебного курса в 9 классе создан уголок профориентации, продумано его содержание: указан список востребованных профессий, профессиональных учреждений, план работы (в который включена Профориентационная  работа  с детьми с ОВЗ и одаренными детьми), учащимися школы ведутся дневники выбора, в которых ребята проводят самообследование, этот элективный курс создаёт образы трудовых действий, портфель индивидуальных достижений обеспечивает образовательную и профессиональную самоидентификацию.

Как инновационные формы работы по  профориентации В школе применяются такие формы работы: мини-предприятия, учебная фирма, профессиональные пробы, профориентационные ярмарки, фестивали, форумы, выставки, конкурсы (робототехника, народные промыслы), проекты создания рабочих мест и востребованной продукции, страницы по профориентации на сайте, электронная библиотека, сотрудничество с профессиональными учреждениями поселка Курагино и городов Минусинска и Красноярска. При этом необходима ориентация на выбор и освоение не одной, а нескольких профессий (включая и сочетание профессий высшего, среднего и начального образования у одного человека). Это значительно расширит возможности трудоустройства на рынке труда конкретного человека и повысит качество человеческих ресурсов. 
«Реальностью ХХI века становится не просто смена профессий в течение жизни, а комбинирование своей, индивидуальной «профессии» из мозаики компетенций (того, чего в той или иной ситуации требует от него работодатель). Одно из предположений об изменении роли профессиональной ориентации в ближайшие годы заключается в том, что для значительной части людей не так важно будет найти свою нишу на рынке труда, сколько уметь сконструировать свой собственный профессиональный маршрут".
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования предусматривает реализацию основной образовательной программы начального общего образования через урочную и внеурочную деятельность. Одной из моделей организации внеурочной деятельности обучающихся в МБОУ Рощинской сош № 17 является, проведение внеклассных мероприятий, праздников, предметных недель и олимпиад.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). 
Когда человек не знает, к какой пристани он 

держит путь, для него ни один ветер 

не будет попутным 
Сенека
Самопознание и рефлексия, развитие и закрепление навыков рефлексии процессов личностного и профессионального самоопределения относятся к базовым понятиям и явлениям, которые во многом определяют характер профессиональных предпочтений подростка, а также определяют сформированность универсальных учебных действий (поФГОС).

выбор профессии – один из главных жизненных выборов, совершаемых человеком в юном возрасте, так как выбирая профессию, он выбирает и образ жизни.
Выбирая будущую профессию, старшеклассник, как правило, делает упор на свои интересы, склонности, не учитывая при этом собственной адекватности требованиям той или иной сферы профессиональной деятельности: наличия психофизиологических возможностей, интеллектуального потенциала, профессионально значимых качеств личности.

Для очень многих ситуация выбора оказывается стрессовой. Причины этого кроются в том, что, с одной стороны, человеку страшно брать на себя ответственность за свои поступки, с другой — он просто не знает, как грамотно принять решение, чтобы оно соответствовало его интересам и целям.

Квалифицированная помощь заключается в том, что консультант (педагог, учитель, психолог)  помогает человеку определить наличие и направленность своих профессиональных интересов и склонностей, личностных и деловых качеств, необходимых для овладения определенной сферой профессионального труда; информирует его о содержании и условиях труда в рамках интересующей профессии; знакомит с правилами принятия решения и планирования своего профессионального пути. Окончательный же выбор будущей профессии остается за самим человеком.

 Таким образом, решение обозначенной проблемы требует определения в качестве одного из ключевых направлений образовательной деятельности - формирование профессионального самоопределения учащихся. Процесс профессионального самоопределения школьников должен начинаться еще до поступления ребенка в 1 класс. Результатом этого процесса должен стать осознанный выбор профессии (специальности) в соответствии со способностями, возможностями, предпочтениями каждой отдельной личности, и готовностью выпускников школ к дальнейшему профессиональному образованию.
Чтобы профессиональный выбор был сделан правильно, в процессе профессионального самоопределения школьники, осуществляя
«профессиональные пробы», должны также научиться:
· определять выгоду и издержки профессии (специальности), находить аргументы «за» и «против» нее;
· видеть перспективы и планировать свою дальнейшую профессиональную карьеру с учетом этих перспектив;
· выбирать образовательную траекторию с учетом возможности получения определенного уровня образования поэтапно.
В этой связи профессиональное самоопределение следует понимать как процесс полноценного личностного развития учащегося, наличие развитых интересов, способностей, высокого уровня самосознания.
Сущность профориентационной работы должна заключаться в формировании неких универсальных качеств личности, позволяющих ей осуществлять профессиональный выбор сознательно и самостоятельно, быть ответственной за свой выбор, и при этом быть профессионально мобильной.
ОСНОВНЫЕ ГРУППЫ ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫХ МЕТОДОВ
В практике решения профориентационных проблем используются следующие группы методов: информационно-просветительские, диагностические, тренинговые и консультационные.
Информационно - просветительские методы:
· работа со справочной литературой;
· работа в информационно-поисковых системах;
· работа со средствами массовой информации;
· реклама профессий (агитация);
· экскурсии школьников на предприятия, в учебные заведения, встречи со специалистами различных сфер профессиональной деятельности;
· посещение образовательных организаций в рамках Дня открытых дверей;
· посещения ярмарок вакансий;
· посещение специализированных выставок;
· познавательные и просветительские лекции;
· профориентационные уроки;
· показ учебных фильмов и видеофильмов;
· участие (присутствие) в конкурсах, выставках, фестивалях и других мероприятиях профориентационной направленности.
Диагностические методы:
· беседы закрытого типа (по строго обозначенным вопросам);
· открытые беседы;
· тестирование (с применением опросников с обозначенными проблемами и тестовых заданий) с целью определения особенностей личности, познавательных интересов, профессиональной мотивации, профессиональных предпочтений, профессиональных способностей;
· методы наблюдения;
· использование различных игровых ситуаций моделирования различных аспектов профессиональной деятельности;
· психофизиологические обследования.
Тренинговые (активные) методы:
· тренинги (направленные на развитие коммуникативных навыков, профессиональное самоопределение, постановку целей, формирование уверенности в экстремальных ситуациях и т.п.);
· публичные выступления;
· профориентационные и профконсультационные активизирующие методы (игры) с элементами психотренинга;
Консультационные методы:
· Подготовительная профконсультация (должна подвести учащихся к осознанному выбору профессии, ведется в течение всего периода школьного обучения).
· Завершающая профконсультация - оказание помощи в выборе профессии в соответствие с интересами, склонностями и психофизиологическими способностями ученика. Эту консультацию в 8-11 классах проводят специалисты-профконсультанты совместно с учителями школы. Выделяют три этапа профконсультации: психолого-педагогический, медицинский и справочный.
· Уточняющая профконсультация (нередко выходит за рамки школы и осуществляется в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, на предприятиях и т.п.).
